

# Onderwijs in de enige troost

Ds. B. Labee

## Inhoud

Ten geleide

Zondag 1 - Wij zijn des Heeren

Zondag 2 - De wet van God

Zondag 3 - Geesteslicht over de staat van de mens

Zondag 4 - Een wreker is de Heere

Zondag 5 - De rechte wijze om tot God te naderen

Zondag 6 - De Liefste bezongen

Zondag 7 - Het ware geloof

Zondag 8 - God Drie-enig

Zondag 9 - 's Vaders kind

Zondag 10 - 's Vaders zorg

Zondag 11 - Buiten Jezus is geen leven

Zondag 12 - Een heerlijke Evangelietijding

Zondag 13 - Gods eniggeboren Zoon, onze Heere

Zondag 14 - Het vleesgeworden Woord

Zondag 15 - Die geleden heeft

Zondag 16 - Het pad des levens

Zondag 17 - Leven na de dood

Zondag 18 - De kerk na Hemelvaart

Zondag 19 - Verwachtende

Zondag 20 - De Heilige Geest

Zondag 21 - Drie genadegaven

Zondag 22 - Drieërlei huis

Zondag 23 - Rechtvaardig voor God

Zondag 24 - Goede werken en Jezus

Zondag 25 - Woord en sacrament

Zondag 26 - Het bad der wedergeboorte

Zondag 27 - Begrepen in het verbond

Zondag 28 - Eten en drinken  
Zondag 29 - Gemeenschap met Christus  
Zondag 30 - Avondmaal houden  
Zondag 31 - Sleutelbediening  
Zondag 32 - Goede werken  
Zondag 33 - De ware bekering  
Zondag 34 - Van de wet  
Zondag 35 - Een gesneden beeld  
Zondag 36 - Gods heilige Naam  
Zondag 37 - De Getuige der waarheid  
Zondag 38 - Rust  
Zondag 39 - Vaders vloek en zegen  
Zondag 40 - Het zesde gebod  
Zondag 41 - Jozef in Potifars huis  
Zondag 42 - Het goed van onze naaste  
Zondag 43 - Ziba, David en Mefiboseth  
Zondag 44 - Paulus' leerschool  
Zondag 45 - Bidden  
Zondag 46 - Gebedsonderwijs van Jezus  
Zondag 47 - Kennis van God en Goddelijke zaken  
Zondag 48 - Sions Koning  
Zondag 49 - De wil van de Vader  
Zondag 50 - Dagelijks brood uit Gods hand  
Zondag 51 - Schuldige zondaar  
Zondag 52 - Een zwakke christen

## ZONDAG 1

Wij zijn des Heeren

### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waarom hebben we de Heidelbergse Catechismus? (denk aan het voorbeeld van de landkaart).
2. Leg uit: het doel van de Catechismus is Gods eer.
3. Zoek jij weleens 'troost', of zoek je naar de *enige* 'troost'?
4. Wat was de prijs die de Heere Jezus betaalde voor de Zijnen?
5. Hoe weten we dat het een *hoge* prijs was?
6. Hoe noemt een kind van God de Heere in antwoord 1?
7. Wat doet de Heere voor Zijn kinderen?
8. Welk verlangen werkt de Heilige Geest in het hart van de ware gelovigen?
9. Kun je uitleggen wat 'willig en bereid maken' is?
10. Zoek je deze enige troost? Waar en hoe?

## ZONDAG 2

### De wet van God

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat wil de wet 'ontdekken' in ons leven?
2. Wat bedoelen we met 'ellende'?
3. Wat is onze grootste ellende? Welk voorbeeld is er genoemd?
4. Hoe wil de Heere 'ontdekken' aan onze ellende?
5. Welke namen van 'ontdekte' zondaren uit de Bijbel hoorde je noemen?
6. Wat leert de Heere Jezus in een hoofdsom of samenvatting?
7. Welke neiging heeft elk mens van nature?
8. Welke 'tralies' heeft de Heere gegeven?
9. Waarom mogen we deze zondag niet overslaan?
10. Heeft deze zondag ook voor Gods kinderen nog betekenis? Welke?

## ZONDAG 3

Geesteslicht over de staat van de mens

### Vragen voor onze kinderen en jongeren

1. Heb je het verschil gehoord tussen meneer 'Onkunde' en 'Christen'?
2. Hoe heeft de Heere Adam en Eva geschapen?
3. Wat was de ongehoorzaamheid van het eerste mensenpaar?
4. Wat zegt onze Nederlandse Geloofsbelijdenis daarvan?
5. Wat heeft de zondeval met ons te maken?
6. Leg uit: we *doen* niet alleen zonde, maar we *zijn* zonde.
7. Wat betekent 'onbekwaam tot enig goed'?
8. En hoe leg je (met een voorbeeld) uit wat 'geneigd tot alle kwaad' is?
9. Wat is 'zondaar voor God' worden?
10. Leg uit: de enge poort is heel ruim en heel smal.

## ZONDAG 4

Een wreker is de Heere

### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat weet je van de profeet Nahum?
2. Wat wil het zeggen dat de Heere 'ijverig' is?
3. En wat betekent het dat de Heere een 'Wreker' wordt genoemd?
4. Leg uit: 'Wij hebben gestolen in het Vaderhuis.'
5. Wat zijn 'aangeboren' en 'werkelijke' zonden?
6. Noem eens enkele tijdelijke straffen en eeuwige straffen.
7. Vaak wordt gezegd: 'God is toch liefde?' Wat zegt de Catechismus?
8. Wat betekent: 'de allerhoogste majesteit eist de hoogste straf'? En welke straf is dat?
9. Ben jij een vijand (gebleven) of een vriend (geworden)?
10. Wat moet er gebeuren in jouw leven?

## ZONDAG 5

De rechte wijze om tot God te naderen

### Vragen voor onze kinderen en jongeren

1. Wat weet je van de profeticën van Micha?
2. Welke belangrijke vragen gingen mensen stellen in de dagen van Micha?
3. Welke belangrijke vraag stelt de Catechismus?
4. Kun jij de antwoorden geven die de mensen gaven aan Micha?
5. Wat eist de Heere?
6. Leg uit: 'Maar wij maken ook de schuld nog dagelijks meerder.'
7. Waarom moet je *jong* bekeerd worden?
8. Zoek jij al naar een Middelaar en Verlosser?
9. Aan welke vier eisen moet de Middelaar voldoen? (antwoord 15).
10. De Naam wordt nog niet genoemd, maar Wie moet je zoeken?

## ZONDAG 6

### De Liefste bezongen

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat was er met de bruid uit het Hooglied aan de hand?
2. Waarom ging de bruid zoeken?
3. Wie is jouw l(L)iefste?
4. Waarom is de Heere Jezus 'blank' en 'rood'?
5. Wat is het verschil tussen 'verwerven' en 'wedergeven'?
6. In vraag 18 komt het 'verlossende' antwoord; kun je het met eigen woorden zeggen?
7. Welke drie Namen krijgt de Goël of Verlosser?
8. Welke drie ambten van de Heere Jezus horen we in antwoord 18?
9. Hoe weten we dit nu allemaal?
10. Ken jij die Goël of Verlosser?



## ZONDAG 7

### Het ware geloof

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waar bidt Paulus om?
2. Wat is de 'inwendige' mens? En wat is de 'uitwendige' mens?
3. Worden alle mensen zalig?
4. Noem wat namen van 'soorten' geloof. Welk geloof maakt je zalig?
5. Wat is 'inlijven' en wat is 'aannemen' precies?
6. Welke drie dingen horen bij het geloof?
7. Waarom is het geloofsvertrouwen een vast vertrouwen?
8. Hoe krijgt een echte christen dat vertrouwen?
9. Wat weet een kind van God door het geloof?
10. Wat moet een christen geloven?

## ZONDAG 8

### God Drie-enig

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waarom is het denken over de Drie-enige God zo moeilijk?
2. Waarom is het belijden van de Drie-enige God zo belangrijk?
3. Jij bent gedoopt in de Naam van een Drie-enig God; welke Namen zijn er toen genoemd en wat betekent dit voor jou?
4. Welke drie 'Getuigen' zijn er over de Drie-eenheid van God?
5. Welke voorbeelden worden weleens gebruikt bij de Drie-eenheid?
6. Waarom 'kloppen' de bedachte voorbeelden om het duidelijker te maken nooit helemaal?
7. Waarom staat er *onze* schepping, verlossing en heiligmaking?
8. Wanneer hoor je in de kerkdienst van de Drie-enige God?
9. Weet jij vindplaatsen of geschiedenissen uit de Bijbel waar we lezen over God Drie-enig?
10. Wat voelen Gods kinderen van dit geheim in hun hart?

## ZONDAG 9

's Vaders kind

1.

### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waarom zegt Gods kind: 'Ik geloof *in* God de Vader'?
2. Begrijp je waarom direct de Naam van de Heere Jezus klinkt in deze Zondag (al in de eerste regel)?
3. Welk bijzonder werk van God de Vader wordt beleden?
4. Hoe kun je kind van deze Vader worden?
5. Welke gelijkenis van de Heere Jezus gaat over Zijn Vader?
6. Waarvoor zorgt deze Vader (als je Zijn kind bent)?
7. Krijgen Gods kinderen ook verdriet in hun leven? Wat is daarvan de bedoeling?
8. Waarom wordt deze aarde 'een jammerdal' genoemd?
9. Welk kruis krijgen kinderen van de Vader erbij?
10. Ben jij nog altijd kind van de duivel of ben je kind van deze Vader?

## ZONDAG 10

's Vaders zorg

### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Zondag 9 gaat over het *Vaderhart*, Zondag 10 over de Vader...
2. Wat betekent het woord 'voorzienigheid'?
3. Wat is een 'stervend leven'?
4. Welke bekommernissen kennen Gods kinderen?
5. Weet de hoge, heilige God echt van bladeren en grassprietjes?
6. Welke drie dingen horen bij de voorzienigheid van God? (antwoord 28)
7. Wat is het moeilijkste van deze drie?
8. Wat is de boodschap van het voorbeeld (man, kind en hond)?
9. Begrijpt een kind van God alle verdriet, ziekte en pijn op aarde?
10. Wat is de troost van Gods kinderen bij Zondag 10?

## ZONDAG 11

Buiten Jezus is geen leven

### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat zegt de Heere Jezus wél, en wat níét tegen Nicodémus?
2. De meeste mensen (toen en nu) verwerpen Jezus. Waarom?
3. Wat betekent de Naam Jezus?
4. Door Wie werd (en wordt) de Zoon van God zo genoemd?
5. Wat is 'zalig maken' en waarom staat het in de tegenwoordige tijd?
6. Waarom kun je de zaligheid niet 'verdienen'?
7. Wanneer ga je de zaligheid bij de Heere Jezus zoeken?
8. Roemen van de Zaligmaker en toch Hem verloochenen...Wat is dat?
9. Wat hebben Gods kinderen in Jezus gevonden?
10. Ken jij die Naam (die Heere Jezus) al?

## ZONDAG 12

Een heerlijke Evangelietijding

### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat betekent de Naam Christus?
2. Wie werden er vroeger gezalfd? Weet jij namen uit de Bijbel?
3. Tot welke drie ambten is de Heere Jezus gezalfd?
4. Wat doet de Gezalfde Heere Jezus als Profeet voor Zijn kinderen?
5. En wat doet Hij als (Hoge)Priester?
6. En wat als Koning?
7. Welke vier 'soorten' mensen noemt Jesaja?
8. Wie worden er nu precies bedoeld?
9. Wat gaat de Zaligmaker voor hen doen?
10. Herken jij jezelf in deze mensen en zoek je naar deze Jezus?

## ZONDAG 13

Gods eniggeboren Zoon, onze Heere

### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Over welke twee Namen gaat het in Zondag 13?
2. Wat is het verschil tussen een 'eniggeboren' zoon en een 'eerstgeboren' zoon?
3. Hoe word je een kind van God?
4. Welke 'heer' dienen we van nature?
5. Waarmee heeft de Heere Jezus zondaren gekocht?
6. Kun je het voorbeeld van die zendeling en slavenjongen navertellen?
7. Waarvan worden Gods kinderen verlost?
8. En waar hebben ze nog altijd last van?
9. Wat wil het zeggen 'eigendom' van Christus te zijn?
10. Welke kenmerken van het 'kinderleven' kun je noemen?

## ZONDAG 14

### Het vleesgeworden Woord

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Uit Wie is de Heere Jezus ontvangen?
2. Uit wie is de Heere Jezus geboren?
3. Wat blijft de Zoon van God bij Zijn geboorte?
4. Wat heeft de Heere Jezus aangenomen?
5. Kun jij voorbeelden noemen waarin Jezus Zijn broederen gelijk is geworden?
6. Wat heeft de Heere Jezus nooit gehad?
7. Weet jij wat 'nuttigheid' wil zeggen?
8. Voor wie bedekt de Middelaar de zonden?
9. Wat betekent het voorbeeld van de (gestorven en opgestane) jongen uit Sunem?
10. Wat heb jij nu nodig?



## ZONDAG 15

Die geleden heeft

### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Hoe lang heeft de Heere Jezus geleden?
2. Wanneer was Zijn lijden op het allerergst?
3. Wat weet je van Gods toorn?
4. Ben jij weleens bang geweest voor Gods toorn?
5. Voor wie heeft de Heere Jezus die toorn gedragen?
6. Leg uit: de kruisdood was smartelijk, smadelijk en van God vervloekt.
7. Wat leert de Heilige Geest aan zondaren?
8. Kun je het voorbeeld van die soldaat in de Franse tijd navertellen?
9. Waarover krijgen Gods kinderen zekerheid?
10. Wat betekent het kruis voor jou?

## ZONDAG 16

### Het pad des levens

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. De Heere bemint het recht; wat betekent dat?
2. Leg uit: ons leven is van nature als het verkeersbord van de doodlopende weg.
3. Waarom is de dood een vernedering?
4. Waarom is de Heere Jezus begraven?
5. Is begraven worden een straf en vernedering?
7. Leg uit: voor kinderen van God is sterven, erven.
8. Wat is het eeuwige leven?
9. Wat is nu precies 'het pad des levens'?
10. Ben jij al op dat 'pad'?

## ZONDAG 17

### Leven na de dood

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waarom horen we niets over het feit van de opstanding?
2. Leg uit: Jezus stond op 'om Zijntwil' en 'om onzentwil'?
3. Wat heeft Christus in Zijn dood overwonnen?
4. En wat heeft Hij 'verworven' of verdiend?
5. Wat is 'deelachtig maken'? Weet je nog het gebruikte voorbeeld?
6. Welk 'leven' wordt in antwoord 45 bedoeld met 'nieuw leven'?
7. Welke kinderen van God zijn in het Nieuwe Testament opgewekt?
8. Leg uit: 'Het scheepje van Gods Kerk heeft een wimpel.'
9. Wat wordt er bedoeld met het voorbeeld van de cocon en de vlinder?
10. Zou je deze Levensvorst (de Heere Jezus) willen kennen?

## ZONDAG 18

### De kerk na Hemelvaart

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat weet je van Kolosse?
2. Wat is 'sterven en opstaan' met de Heere Jezus?
3. Waaraan dacht John Bunyan bij het luiden van de klok?
4. Hoe dacht Luther over de Hemelvaart?
5. Op welke manier blijft de Heere Jezus bij Zijn kinderen?
6. Kun je het voorbeeld van de twee vrouwen en de bedankbrief navertellen?
7. Weet jij een ander woord voor 'Voorspreker'?
8. Welk voorbeeld maakt 'pand en tegenpand' duidelijk?
9. Wie is het 'Hoofd' en wie zijn de 'lidmaten'?
10. Wat zoeken echte kinderen van de Heere? En wat zoek jij?

## ZONDAG 19

### Verwachtende

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat weet je van de Kretenzen?
2. Kun je de drie kernwoorden ‘matigheid, rechtvaardigheid en godzaligheid’ uitleggen?
3. Waarom is een christen zich aan het ‘omkleden’?
4. Leg uit: de Heere Jezus lijkt *niet* op de schenker bij Jozef.
5. Wat ontvangen Gods kinderen uit de hemel?
6. Waar zien Gods kinderen allermeeft naar uit?
7. Wanneer verschijnt Christus aan Zijn kinderen?
8. Wanneer verschijnt Hij in Zijn kinderen?
9. En wanneer verschijnt Hij voor Zijn kinderen?
10. Verlang jij weleens naar de wederkomst?

## ZONDAG 20

### De Heilige Geest

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wanneer gaf de Heere Jezus onderwijs over de Heilige Geest?
2. Waarom spreken we over de 'Heilige' Geest?
3. Weet je andere Namen voor de Heilige Geest?
4. Waarom is het werk van de Heilige Geest nodig in je hart?
5. Wat doet de Heilige Geest dan precies in een zondaarshart?
6. Heb jij het werk van de Heilige Geest al nodig gekregen?
7. Welke weldaden krijgen kinderen van God?
8. Kun je het voorbeeld van de jarige op school over 'gekregen' navertellen?
9. Met Wie verenigt de Heilige Geest verlost zondaren?
10. Wat is de grote troost voor kinderen van God?

## ZONDAG 21

### Drie genadegaven

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Over welke drie genadegaven gaat het in Zondag 21?
2. Spreekt de Catechismus over de kerk (alle kerkgangers) of over de Kerk (Gods kinderen)?
3. Wat zegt Paulus tegen de ambtsdragers van Efeze in Handelingen 20:28?
4. Waar begint bekering?
5. Welke volkszonden waren er veel in de kerk vroeger?
6. Leg uit: de Catechismus zingt over de Kerk geen klaagzang, maar een lofzang!
7. Hoor jij bij de Kerk?
8. Hoe word je een levend lid van de kerk?
9. Leg uit hoe de Kerk lijkt op een 'kudde' of op een 'gebouw'.
10. Wat is de betekenis van het bloed van de Heere Jezus?

## ZONDAG 22

### Drieërlei huis

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Over welke drie 'huizen' gaat het in Zondag 22?
2. Welk beroep oefende de apostel Paulus uit?
3. Waarom is ons leven van nature een 'onbewoonbaar verklaarde woning'?
4. Paulus is een paar keer heel dicht bij de dood geweest; weet jij wanneer?
5. Waarom wordt ons leven vergeleken bij een 'tent'?
6. Zien ook kinderen van God op tegen de dood? Waarom?
7. Wat betekent het dat Gods kinderen een 'zalige ruil' doen, bij het sterven?
8. Wat mocht Job weten op de ashoop?
9. Wat zal er met ons lichaam gebeuren op de jongste dag?
10. Wat betekent 'uitwonen bij de Heere'?



## ZONDAG 23

### Rechtvaardig voor God

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat gebeurde er met Christen (uit de *Christenreis* van Bunyan) bij het kruis?
2. Wat was er te doen in Rome?
3. Waar was men in het ‘kerkelijk’ Jeruzalem mee tevreden?
4. Wanneer kun je sterven en God ontmoeten?
5. Welke kernzaak staat in Zondag 23?
6. Weet je het voorbeeld van die man (Sisyphus) nog? Wat moeten we daaruit leren?
7. Zondag 7 en Zondag 23 gaan beide over het geloof. Welke Zondag gaat over de ‘planting’ van het geloof en welke over de ‘oefening’ van het geloof?
8. Wat is een ‘natte bekommering’?
9. Hoe krijgt een kind van God zekerheid bij de bediening van de sacramenten?
10. Waarom lijken ware gelovigen op Mefiboseth?

## ZONDAG 24

### Goede werken en Jezus

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Met welke vraag kwam de rijke jongeling tot de Heere Jezus?
2. Wat weet je van deze jongeman?
3. Waarom is hij 'dicht' bij de hemel?
4. Lijk jij op deze man, die door de Heere Jezus bemind (geliefd) werd?
5. Wie is de Bron en Fontein van alle goed?
6. Wat ontbreekt deze 'rijke' jongeling?
7. Welke opdracht krijgt hij van de Zaligmaker?
8. Wat betekent het om de 'voetstappen van Jezus te drukken'?
9. Leg uit: 'Het huisgezin van God de Vader leeft bij de gratie (genade) van hun oudste Broeder, Jezus Christus.'
10. Wat is de reactie van de rijke jongeling? En wat doe jij?

## ZONDAG 25

Woord en sacrament

### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waar gaat Paulus naartoe in de stad Filippi?
2. Wat weet je van Lydia?
3. Welke twee zaken ontvangt een zondaar van de Heilige Geest?
4. Wat verstaan we onder 'hondenliefde'?
5. Welke 'weldaden' worden er in Zondag 25 bedoeld?
6. Waar komt het ware geloof vandaan?
7. Door welk middel werd dat geloof in Lydia gewerkt?
8. Wat zal Paulus gepreekt hebben bij de rivier?
9. Kun je het voorbeeld van de trouwring navertellen?
10. Is jouw hart al geopend?

## ZONDAG 26

### Het bad der wedergeboorte

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Hoe heette Christen (uit de *Christenreis* van Bunyan) vroeger?
2. Kun je eigenschappen van de inwoners van Kreta opnoemen?
3. Zijn wij beter dan de Kretenzen?
4. Hoe kan het veranderen in ons leven?
5. Weet jij wat de 'moederbelofte' is?
6. Wat is er gebeurd in het leven van (veel) Kretenzen?
7. Waarom heet de Heilige Doop een 'uitwendig waterbad'?
8. Leg uit: Saulus was een 'genadeloze' en werd een 'begenadigde'.
9. Waarom gebruikt de dominee veel water bij de bediening van de Heilige Doop?
10. Wat betekent het dat het doopwater nooit opdroogt?

## ZONDAG 27

### Begrepen in het verbond

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waarom was de eerste keer dat Sara lachte zondig?
2. En hoe lachte ze de tweede keer?
3. Wat betekent de naam Izak?
4. Waarom moest Izak besneden worden?
5. Wat dacht die man op Papoea van de doopkaart?
6. Wat wil de Heere ons leren bij de bediening van de Heilige Doop?
7. Waarvan wil de Heere Zijn kinderen zekerheid geven?
8. Kun je het voorbeeld van de sleutel nog navertellen?
9. Waarom dopen wij kleine kinderen die er nog niets van begrijpen?
10. Als jij gedoopt bent, wat betekent de Heilige Doop voor jou? Wat doe je ermee?

## ZONDAG 28

### Eten en drinken

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat betekent het dat de Joden een broodkoning zoeken?
2. Leg uit: de natuurlijke (onbekeerde) mens is vijand van de zuivere prediking (het preken zoals de Bijbel dat leert).
3. Wat is 'geestelijk eten en drinken' van de Middelaar?
4. Wanneer krijgen we daar behoefte aan?
5. Leg uit wat de betekenis is van het brood en de wijn.
6. Hoe geeft de Heere Zijn kinderen zekerheid aan de avondmaalstafel?
7. Wat doet de Heilige Geest in Zijn kinderen?
8. Waarom wijst de Heere Jezus Zichzelf aan als 'het Brood des levens'?
9. Zou je bij de echte avondmaalgangers willen horen? Wat moet er dan gebeuren in jouw leven?
10. Wat is het eeuwige leven?

## ZONDAG 29

### Gemeenschap met Christus

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Kun je het voorbeeld van de ‘grazige weide’ en het ‘hek eromheen’ uitleggen?
2. Wat gebeurt er volgens de rooms-katholieke misviering met brood en met wijn?
3. Waarom zijn bekeerde mensen echt gelukkige mensen?
4. Drie belangrijke mensen uit de kerkgeschiedenis worden in de preek genoemd. Wat is hun naam en wie heeft het best begrepen wat de Bijbel zegt?
5. Waarom spreekt het avondmaalsformulier over ‘heilig’ brood en ‘heilige’ drank?
6. Wat is de ‘tafel van de duivel’?
7. Wat heeft Zondag 29 te maken met bijvoorbeeld dingen als haardracht en kleding?
8. Wat moet een avondmaalganger steeds weer leren?
9. Waarom mag een deelnemer aan het Heilig Avondmaal de ogen niet dichtdoen aan de avondmaalstafel?
10. Verlang jij naar het Heilig Avondmaal? Zou je een kind van God willen zijn? Wat moet je dan doen?

## ZONDAG 30

### Avondmaal houden

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat is het verschil tussen het roomse altaar en de avondmaalstafel?
2. Moeten we niet meer naar eenheid zoeken dan naar de verschillen tussen de Roomse Kerk en onze kerk(en)?
3. Voor wie is het Heilig Avondmaal?
4. Voor wie is het heilig sacrament niet?
5. Heb je weleens – aan iemand die aan het Avondmaal gaat – gevraagd wat er in zijn of haar leven gebeurd is?
6. Waarom is het zo erg als iemand die onbekeerd is aan het Avondmaal komt?
7. Mogen wij oordelen over andere mensen?
8. Waar moet de kerkenraad op letten?
9. Wat moet er met het bloed van de Heere Jezus voor jou gebeuren?
10. Waarom stond er in het voorhof een brandofferaltair én een koperen wasvat?



## ZONDAG 31

### Sleutelbediening

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waarom gaat het nu over sleutels?
2. Wanneer hebben de discipelen die sleutels gekregen?
3. Welke twee sleutels worden er in de kerk gebruikt?
4. Wie moeten vandaag in de gemeente die sleutels gebruiken?
5. Waarom is dat een belangrijke en moeilijke taak?
6. Wanneer gaat de deur van het hemelrijk open? Kun je dat zelf doen?  
Wat vraagt de Heere van jou om te doen?
7. Wat betekent: zo arm als een kerkrat?
8. Leg uit wat tucht is met het voorbeeld van trekken.
9. Is de deur van het hemelrijk voor jou al opengegaan?
10. Wat heeft het sluiten van de deur van de ark te maken met Zondag 31?

## ZONDAG 32

### Goede werken

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Kun je het voorbeeld van de Bantoe navertellen?
2. Kennis van onze ellende kun je niet missen; hoe is dat met de dankbaarheid?
3. Het voorbeeld van de wieken van de molen gaat over Gods kind. Hoe precies?
4. Leg uit: de weg van de zonde is het voorportaal van de hel.
5. Leg uit: de weg van de goede werken is het voorportaal van de hemel.
6. Wat betekent dit: een echt kind van God is als een reflector?
7. Wat willen Gods kinderen graag? Zoek drie vruchten uit antwoord 86.
8. Wat is een lampje op de rug dragen?
9. Waar leef jij voor?
10. Heb jij weleens iemand voor Christus gewonnen?

## ZONDAG 33

### De ware bekering

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waarom gaat het in het deel van de dankbaarheid over bekering?
2. Er staat waarachtige, dus echte bekering. Wat is een onechte bekering?
3. Weet je voorbeelden uit de Bijbel van zulke schijnbekeringsen?
4. Wat is droefheid naar God?
5. Wat is de vreugde in God?
6. Kun je het voorbeeld van de rups navertellen?
7. Wat is een stervend leven?
8. Hoe leeft een ware christen? Hoe leef jij?
9. Wat is de dagelijkse bekering?
10. Wanneer is de bekering klaar?

## ZONDAG 34

### Van de wet

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Was er vóór de wetgeving op Sinaï geen wet?
2. Waarom moesten de Israëlieten zelfs hun kleren in de woestijn wassen voordat God de wet gaf?
3. Wanneer kregen ze een middelaar nodig? Heb jij de Middelaar nodig gekregen?
4. Met welke woorden begint de wet?
5. Leg uit: van een vondeling een bondeling geworden.
6. Wat is het krijgen van Godskennis, zelfkennis en Christus kennis?
7. Leg uit wat er gebeurt als de 'hogedrukspuit' van de wet op je leven wordt gericht.
8. Wat is de 'hartslag' van het eerste gebod?
9. Welke zeven dingen noemt antwoord 94?
10. Welke lijn loopt er van het eerste gebod van Gods wet naar de eerste bede van het volmaakte gebed? (Zondag 47).

## ZONDAG 35

### Een gesneden beeld

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat vraagt het volk aan Aäron als het wachten op Mozes lang duurt?
2. Wie bedoelen we met de Meerdere van Mozes, Die verwacht wordt?
3. Wat is het verschil tussen het eerste gebod en het tweede gebod?
4. Ben jij een 'Godzoeker' of maak je ook liever een beeld van God?
5. Welk antwoord geeft Aäron als ze vragen om een beeld te maken?
6. Heb jij ook veel geld over voor je afgoden?
7. Welke denkbeelden van God maken mensen vandaag?
8. Wanneer komt er een 'beeldenstorm' in je leven?
9. Waarom mocht Israël geen afbeeldingen maken van de Heere?
10. Hoe straft de Heere tot in het derde en vierde geslacht? En hoe zegent Hij?

## ZONDAG 36

### Gods heilige Naam

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waarom is er geen zonde die God meer vertoort dan de lastering van Zijn Naam?
2. Waarvoor zijn wij geschapen?
3. Wat doet de zoon van de Egyptische man en de Joodse vrouw?
4. Op welke manieren kun je die Naam ontheiligen?
5. Mag je zwijgen als je iemand hoort vloeken?
6. Hoe moet je er wat van zeggen als een ander Gods Naam misbruikt?
7. Hoe overtreden kerkmensen en zelfs Gods kinderen dit gebod?
8. Waarom wordt de Heere Jezus 'Vloekdrager' genoemd?
9. Een vloeker moest gedood worden; heb jij weleens gevloekt?
10. Kun je het voorbeeld van de 'overweg' navertellen? Wat is de betekenis van dit voorbeeld?

## ZONDAG 37

### De Getuige der waarheid

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wie horen er bij de leden van het sanhedrin?
2. Waarom zoeken ze naar valse getuigen?
3. Waar zouden Nicodémus en Jozef van Arimathéa geweest zijn?
4. Welke valse beschuldigingen klinken er in de zaal van Kájafas?
5. Waarom horen we niets van Johannes en Petrus (die ook in de zaal waren)?
6. Wat doen ze wel?
7. Waarom zweeg de Heere Jezus?
8. Wat vraagt Kajafas ten slotte?
9. Mag je godzalig een eed zweren? Weet je de voorbeelden uit de Bijbel?
10. Waarom krijgen Gods kinderen vrijspraak in het hemelse gericht?

## ZONDAG 38

### Rust

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat bedoelen we met het 'slavenhuis' van Egypte?
2. Hoe kun je 'stelen van God' bij het vierde gebod?
3. Waarom kreeg het volk Israël maar beperkte rust in Kanaän?
4. Kun je het voorbeeld van de bezetene van Gadara navertellen?
5. Zou jij aan Jezus' voeten willen zitten? Waarom?
6. Is de kerk voor jou een kerker of een 'feest'?
7. Leg uit: als de Heere in je leven gaat werken, krijg je eerst onrust.
8. Er zijn vijf 'sabbatswerken'. Welke? (Kijk goed in antwoord 103.)
9. Wat is de eeuwige sabbat en wanneer begint die?
10. Verlang jij naar die eeuwige sabbat?



## ZONDAG 39

### Vaders vloek en zegen

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat heeft Noach honderdtwintig jaar lang gedaan?
2. Leg uit: 'veel zondaren zijn door de zondvloed verdronken, maar de zonde niet'.
3. Mag een christen alcohol gebruiken?
4. Waarom waarschuwt de Bijbel voor het te veel drinken van wijn?
5. Wat gebeurt er met de godvrezende Noach?
6. Wat doet zijn zoon Cham?
7. Wat doen Sem en Jafeth?
8. Hoe ga jij om met de gezagdragers (ouders, leerkrachten e.a.)?
9. Wat zegt Noach als hij wakker wordt tegen Cham, Sem en Jafeth?
10. Wie is de volmaakt gehoorzame Zoon van de Vader?

## ZONDAG 40

### Het zesde gebod

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Welke vraag stelde de wetgeleerde aan de Heere Jezus?
2. Wat zijn de 'twee scharnieren' waaraan de wet hangt?
3. Wat gebeurde er met de reiziger onderweg, in de gelijkenis die de Zaligmaker vertelt?
4. Welke vreselijke zaken horen ook bij 'moord en doodslag'?
5. Kunnen wij iets doen tegen moord, bijvoorbeeld bij abortus en euthanasie?
6. Wat doet de priester die voorbijgaat en waarom?
7. En wat doet de Leviet?
8. Wat weet je van de Samaritanen in het algemeen?
9. Wat doet de barmhartige Samaritaan en op Wie lijkt hij?
10. Wat zou jij gedaan hebben?

## ZONDAG 41

### Jozef in Potifars huis

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat is er met Jozef allemaal gebeurd?
2. Wanneer ben je tot een zegen en wanneer tot een vloek?
3. Wat weet je van de vrouw van Potifar?
4. Waarover gaat het allereerst in het zevende gebod?
5. De Heere heeft ons lichaam wonderlijk gemaakt; waarom zijn ‘rare praatjes, plaatjes en daadjes’ zo vreselijk?
6. Hoe moeten we volgens het zevende gebod leven?
7. Wanneer is je lichaam en ziel een tempel van de Heilige Geest?
8. Wat betekent het dat we ‘haviksogen’ hebben?
9. Waarom vlucht Jozef weg?
10. Leg uit: voor de tweede keer raakt Jozef zijn mantel kwijt.

## ZONDAG 42

Het goed van onze naaste

### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waarom ging koning Achab naar zijn zomerpaleis?
2. Weet jij manieren van stelen die de Catechismus rekent bij het achtste gebod?
3. Waarom wilde koning Achab de wijngaard van Naboth zo graag hebben?
4. Kun je uitleggen waarom hij nooit had mogen vragen om die wijngaard?
5. Waar wees het stukje land op dat een Israëliet bezat?
6. Leg uit: je mag geen dief zijn van je onsterfelijke ziel.
7. Hoe liep het af met Naboth?
8. Heeft Achab vreugde gehad over de 'gestolen' wijngaard?
9. Hoe is het afgelopen met Achab en Izébel?
10. Welke Schat hebben Gods kinderen?

## ZONDAG 43

Ziba, David en Mefiboseth

### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wie was Mefibóseth?
2. Waarom kon hij niet lopen?
3. Wat heeft David met hem gedaan en waarom?
4. Hoe lijkt David hier op de Heere Jezus en hoe lijken Gods kinderen op Mefibóseth?
5. Welke lelijke dingen zegt Ziba over Mefibóseth?
6. Leg uit: als de Heere je bekeert, maakt Hij je waar voor Hem.
7. Wat heeft Mefibóseth gedaan in de tijd dat David op de vlucht was?
8. Hoe zondigt koning David tegen het negende gebod?
9. Welke ontroerende woorden spreekt Mefibóseth?
10. Hoe blijkt uit deze geschiedenis dat we 'de vader der leugen zijn toegevalen'?

## ZONDAG 44

### Paulus' leerschool

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waarom schrijft de apostel Paulus in 2 Korinthe 12 over zichzelf?
2. Wat heeft Paulus allemaal aan zorgen meegemaakt?
3. Welk hoogtepunt mag hij vertellen?
4. Wat heeft Paulus van de Heere gekregen?
5. Waar moet je aan denken bij die doorn?
6. Waarom geeft de Heere Zijn kinderen een doorn in het vlees?
7. Hoe vaak heeft Paulus gebeden om verlost te worden van die doorn?
8. Hoe vaak bid jij? En waar vraag je de Heere om?
9. Waarom lijkt het alsof de Heere niet hoort?
10. Welk antwoord krijgt Paulus en wat betekent dat?

## ZONDAG 45

### Bidden

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat weet je van het gebed van de profeten van Baäl?
2. Welke wonderlijke zaak deed Elia voordat hij ging bidden?
3. Hoe antwoordde de Heere en wat was het antwoord van het volk?
4. Wat is het belangrijkste stuk / deel van de dankbaarheid?
5. Leg uit: 'het gebed is de ademtocht van de ziel'.
6. Kun je het voorbeeld van het luciferdoosje navertellen?
7. Wat betekent: 'biddend buigen onder een gesloten hemel'?
8. Is je gebedshouding belangrijk?
9. Welke drie dingen zijn belangrijk voor je gebed?
10. Hoe merk je dat het bidden voor Elia een geloofszaak is geworden?

## ZONDAG 46

### Gebedsonderwijs van Jezus

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waarom vroegen de discipelen: 'Leer ons bidden'?
2. Waarom noemt de Heere Jezus Zijn discipelen 'boos'?
3. Welke drie dingen vraagt een zoon om te eten (met de woorden van de Heere Jezus)?
4. Wat zou een slechte vader (of moeder) kunnen geven?
5. Waarom zijn we een 'kind des toorns' of een 'kind van God'?
6. Wat heeft de Heere Jezus Christus Zijn kinderen geboden?
7. Wat wil de Heere geven als ze de Vadernaam op de lippen nemen?
8. Weet je het verschil tussen God 'voorspreken', 'toespreken' en 'aanspreken' in het gebed?
9. Krijgen kinderen van God alles wat ze bidden? Waarom wel of niet?
10. Wat is het belangrijkste wat de Heere wil geven?



## ZONDAG 47

### Kennis van God en Goddelijke zaken

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wie is altijd gericht op de Naam van God de Vader?
2. Hoe had Adam kennis van God? En hoe is hij dat kwijtgeraakt?
3. Hoe kunnen wij God leren kennen?
4. Waarom wordt er in de preek gezegd dat je God 'recht' moet leren kennen?
5. Wat moet je doen als je God niet (r)echt kent?
6. Weet je het verschil tussen 'verstandskennis' en 'bevindelijke kennis'?
7. Welke 'deugden' van God moeten we leren kennen?
8. Twee voorbeelden noemt Paulus om uit te leggen dat ook kinderen van God maar gedeeltelijke kennis van God hebben. Weet jij die voorbeelden?
9. Hoe lang moet de eerste bede gebeden worden?
10. Waarom bidden echte pelgrims naar Sion deze bede met heimwee?

## ZONDAG 48

### Sions Koning

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waarom is Psalm 2 een bijzondere psalm?
2. Wie is de dichter en hoe weten we dat?
3. Over welke oorlog spreekt David?
4. Tegen Wie is deze oorlog ten diepste gericht?
5. Waarom moeten Gods kinderen de tweede bede eigenlijk bidden?
6. Ben jij al 'van de troon afgekomen'? Wat betekent deze uitdrukking?
7. Leg uit: 'Die in de hemel woont, zal lachen.'
8. Wat spreekt God de Vader in vers 6 en waarom is dat zo vol troost?
9. Wie zullen er straks aan de voeten van Koning Jezus liggen?
10. Wat betekent de oproep 'kust de Zoon'?

## ZONDAG 49

### De wil van de Vader

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waarom waren de leden van het sanhedrin boos op Jezus?
2. Welke gelijkenis vertelde Hij toen?
3. Wat zegt de eerste zoon tegen zijn vader?
4. Wat heeft dit te maken met het antwoord van veel kerkmensen op de preek en de oproep tot bekering?
5. Wie worden er bedoeld met de eerste zoon?
6. Leg uit: de uitgestrekte arm van Jezus is een liefdesarm.
7. Ook Gods kinderen worden geen engel. Waarom worden die toch als voorbeeld genoemd?
8. Wat zegt de tweede zoon tot zijn vader?
9. Hoe is hij daarin een beeld van veel (kerk)mensen?
10. Wanneer zal een kind van God altijd Gods wil doen?

## ZONDAG 50

Dagelijks brood uit Gods hand

### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Waarom was er honger in Samaria?
2. Wat gingen de mensen ten slotte eten in Samaria?
3. Wat was de oorzaak van alle ellende?
4. Wat wil koning Joram met Elisa doen?
5. Welke boodschap heeft de profeet voor de koning en het uitgehongerde volk?
6. Wat heeft 'aards' brood met het 'Brood des levens' te maken?
7. Wat betekent het om 'uit te zien naar de morgen' in het genadeleven?
8. Wat durfde de hoofdman te zeggen?
9. De melaatsen gingen naar de tenten van de Syriërs; waarom lijkt dat op de bekering van een zondaar? Ben jij zo al bij de Heere terechtgekomen?
10. Hoe liep het af met de spottende en ongelovige hoofdman?

## ZONDAG 51

### Schuldige schuldenaar

#### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat is het verschil tussen zonde en schuld?
2. Wat gaat de koning uit de gelijkenis doen?
3. Hoeveel schuld heeft de man die bij hem gebracht wordt?
4. Heb jij je hemelhoge schuld al leren kennen?
5. Wat moet er met de 'schuldenaar' uit de gelijkenis gebeuren?
6. Leg uit: Gods kinderen lijken op een gevangene met een loden bal aan de voeten.
7. Wat doet de heer met zijn dienstknecht?
8. Hoe kan God schuldenaren vergeven?
9. Wat doet de man die zoveel schulden vergeven zijn, met zijn schuldenaar (die een kleine schuld heeft)?
10. Hoe loopt het af in de gelijkenis? Hoe zou het aflopen in jouw leven?

## ZONDAG 52

Een zwakke christen

### **Vragen voor onze kinderen en jongeren**

1. Wat was er aan de hand met koning Hizkia?
2. Kun jij sterven? Waarom wel of waarom niet?
3. Wat deed koning Hizkia toen?
4. Wat moet de profeet Jesaja gaan boodschappen aan de koning?
5. Waarom vraagt Hizkia een teken?
6. Welk teken kreeg hij?
7. Kun je het verschil uitleggen tussen 'aardse troost', 'schijntroost', 'eigen troost' en de 'enige troost'?
8. Welke zonde deed Hizkia?
9. Er zijn drie doodsvijanden van Gods kinderen; welke?
10. Leg uit: koning Hizkia droeg het eigendomskenmerk van Koning Jezus.